



Хто стварае школьныя падручнікі?

Як будаваць адносіны з нявесткай?

Эфектыўны рэцэпт супраць прастуды і грыпу

СТАР 5

СТАР 6

СТАР 7



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

УМАЦАВАЦЬ ЭКСПАРТНЫ ПАТЭНЦЫЯЛ

Прэзідэнт даручыў у рамках крымінальнай справы прааналізаваць урон ад зрыву тэрмінаў мадэрнізацыі «Віцебскдрэва»

Мадэрнізацыя прадпрыемстваў канцэрна «Беллеспаперпрам» дасць магчымасць умацаваць экспартны патэнцыял Беларусі. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў учора на нарадзе аб стане і перспектывах развіцця арганізацыі канцэрна «Беллеспаперпрам», перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Мы ўздзялялі і ўздзяляем асабліва ўвагу развіццю галіны, не шкадуем сродкаў на яе мадэрнізацыю, таму што бачым перспектывы яе якаснага прагрэсу і ўмацавання экспартнага патэнцыялу. А гэта валюта. Адсюль жорсткае патрабаванне аддачы капіталаўкладанняў, эфектыўнай работы ўсіх арганізацый», — заявіў кіраўнік дзяржавы.

Як адзначыў Прэзідэнт, няма такой галіны, якой апошнім часам удзялялася б столькі ўвагі, як прадпрыемствам канцэрна «Беллеспаперпрам» і асабліва дрэваапрацоўчай прамысловасці. «На жаль, галоўнай прычынай для гэтага сталі істотныя недахопы ў рабоце і зрывы працы мадэрнізацыі прадпрыемстваў. З-за сур'ёзных парушэнняў фінансавай дысцыпліны, бескамп'ютэрнасці, адкрытай безгаспадарчасці давясло прымаць самыя жорсткія меры», — сказаў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што пастаянна падкрэслівае важнасць і перспектывнасць лясной, целюлозна-папяровай і дрэваапрацоўчай прамысловасці, паколькі гэтыя галіны маюць добрую аічынную сыравінную базу і разгалінаваную вытворчую сетку. «Ніхто не спрачаецца, што нам трэба дыверсіфікаваць вытворчасць. Гэта працэс доўгі, пастаянны для нашай краіны з прычыны таго, што вельмі ўжамы завязаны на рэсурсы, камплектуючы і іншыя па імпарце і слаба выкарыстоўваем сыра-

вінныя рэсурсы ўласнай краіны. Мадэрнізацыя дрэваапрацоўкі якраз павінна ўстраніць гэты перакосяк», — лічыць кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт прывеў прыклад, што ў Беларусі на душу насельніцтва прыпадае 173 кубаметры лесу, што ў 2,5 раза вышэй за сусветны ўзровень. Тым не менш, да нядаўняга часу ў беларускім экспарте гэтай прадукцыі пераважаў лес-кружляк і танныя паўфабрыкаты. «Вывозілі лес, а купілі за валюту мэблю, якасную паперу і іншую прадукцыю з высокай дабаўленай вартасцю замест таго, каб вырабляць яе ў сябе», — заўважыў беларускі лідар.

Гэтым была абумоўлена неабходнасць кардынальна змяніць існуючыя падыходы і правесці маштабную мадэрнізацыю прадпрыемстваў як дрэваапрацоўчай, так і целюлозна-папяровай прамысловасці. «Можна сказаць, кропкавая мадэрнізацыя ў краіне: узялі некалькі прадпрыемстваў і вырашылі іх мадэрнізаваць», — удакладніў Аляксандр Лукашэнка.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што пры назначэнні Юрыя Назарава старшынёй канцэрна «Беллеспаперпрам» былі пастаўлены дакладныя задачы па наяўным парадку на ўсіх прадпрыемствах і забеспячэнні завяршэння мадэрнізацыі ў намечаныя тэрміны.

У ходзе нарады кіраўнік дзяржавы запатрабаваў адказаў на пытанні аб тым, якія меры прымаюцца для паскарэння мадэрнізацыі прадпрыемстваў галіны, выхаду на праектную магутнасць, а таксама наколькі ўзрастае глыбіня перапрацоўкі сыравіны і будзе забяспечаны выпуск вырабаў з высокай дабаўленай вартасці. «Акцэнтную ўвагу на гэтым аспекце, таму што насцярожвае намер адпраўляць на экспарт 60 працэнтаў пліт, якія вырабляюцца на абноўленай вытворчасці. Гэта значыць, зноў паўфабрыкат бу-

дзем гнаць за мяжу. Ці па-гаспадарску гэта? Чаму б замест паўфабрыкату не прадаваць гатовыя вырабы з большай дабаўленай вартасцю, напрыклад, мэблю?», — паставіў пытанне Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы таксама пацікавіўся тым, якімі чакаюцца эканамічны эффект і важнейшыя вынікі мадэрнізацыі: рост аб'ёмаў вытворчасці і экспарту, імпартазамышчэнне і павышэнне якасці тавараў.

Аляксандр Лукашэнка даручыў у рамках крымінальнай справы прааналізаваць урон ад зрыву тэрмінаў мадэрнізацыі «Віцебскдрэва».

«Запраسیце генеральнага пракурора і даручыце ў рамках крымінальнай справы разгледзець усе пытанні і палічыць страты. Са мной узгадняць не трэба. Калі трэба за кімсьці сачыць аператыўна, саджаць у следчы ізалятар — саджайце», — даручыў Аляксандр Лукашэнка, звяртаючыся да кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Андрэя Кабякова.

Прэм'ер-міністр Міхал Мясніковіч далажыў, што ўрад браў на сябе абавязальствы запусціць вытворчасці на «Віцебскдрэва» ў снежні. «Гэта тры заводы: фармаванне пліты, яе шліфаванне і ламаванне. У сярэдзіне снежня была атрымана першая пліта. Цяпер ідзе наладка тэхналагічных рэжымў. Трэба ўвязаць цяпер усе тры вытворчасці ў аўтаматычны рэжыме, і прадпрыемства будзе працаваць», — расказаў ён.

Што датычыцца пытання выканання абяцання, прэм'ер-міністр выказаў думку, што сістэмных недахопаў пры вырашэнні гэтага пытання дапушчана не было. «Гэта новая тэхналогія, і яна цяпер наладжваецца ў аўтаматычным рэжыме. Было жаданне зрабіць гэта ў снежні, але ёсць усе падставы для таго, каб у лютым работа была забяспечана», — адзначыў Міхал Мясніковіч.

ЗАЛАТЫЯ РУКІ ВЯСКОВАГА СВЯТАРА

Узвядзенне царквы ў вёсцы Сіманчы без перабольшвання называюць народнай будоўляй: мясцовыя жыхары і прыхаджане з суседніх вёсак не толькі ахвяруюць уласныя грошы, але і бяруць на сябе ўдзел у будаўнічых работах. Ходам аднаўленчых работ кіруе мясцовы святар айцец Іаан (Іван Харытонавіч Пальнін). Ужо дзейнічае новазбудаваная царква Богаўлення, побач з ёю ўзводзіцца царква-званіца Параскевы Пятніцы. Працы яшчэ шмат і, не звязаючы на марознае надвор'е, яна не спыняецца. Многія складаныя работы выконвае сам святар (на фота). Вяскоўцы ведаюць, што ў духоўнага настаўніка яшчэ і залатыя рукі.

Анатоль КЛЯШЧУК. Фота аўтара.

Лельчыцкі раён.



Медыяпрастора

Так учора ахарактарызаваў асноўныя тэндэнцыі на айчынным медыярэнку міністр інфармацыі Беларусі Алег Праляскоўскі на пасяджэнні калегіі Міністэрства па выніках мінулага года.

Фота Аляксандра МЕЛЬНІКА



Пра медыяхолдынгі

«Беларусь стала прызначнай камунікацыйнай пляцоўкай для правядзення буйных міжнародных мерапрыемстваў. Сярод іх — XV Сусветны кангрэс рускай прэсы, Беларускі міжнародны медыяфорум, Беларускі-Расійскі форум маладых журналістаў і іншыя», — падсумоўваў вынікі года міністр. Аднак не толькі гэтым запомніўся 2013-ы. Летас працягвалася праца па стварэнні медыяхолдынгаў: выдавецкага дома «Звязда» культуралагічнай накіраванасці і грамадска-палітычнага на базе газеты «Советская Белоруссия». «Іх стварэнне прайшло без узрушэнняў. Пры гэ-

тым у першую чаргу ўлічваліся інтарэсы творчых работнікаў і адміністрацыйнага персаналу. Ніхто не быў пакрыўджаны. Гэта было самае галоўнае патрабаванне і Адміністрацыі Прэзідэнта, і ўрада», — падкрэсліў Алег Праляскоўскі. Наконт мэты аб'яднання вы-

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

НАВЕДВАННЕ БАРА ПАЛЯПШАЕ ПСІХІЧНЫ СТАН МУЖЧЫНЫ



Медыцынскі даследчы савет апытаў мужчын ва ўзросце 30-35 гадоў з Заходняй Шатландыі. Экспертаў цікавіла тое, як наведванне паба ўплывае на паводзіны і псіхічны стан мужчын, піша The Daily Mail. Было даказана: наведванне паба з сябрамі надзвычай карыснае. Яно дапамагае расслабіцца, раскрыцца, свабодна пагаварыць пра свае эмоцыі і палепшыць настрой. У цэлым пад уздзеяннем алкаголю мужчыны пачыналі паводзіць сябе не так, як дыктуюць старэатыпы («стандартны мужчына» заўсёды перажывае ўсё ў сабе). У выніку толькі ў паба людзі маглі дазволіць сабе выказаць эмоцыі, чаго не рабілі ў штодзённым жыцці, падкрэсліваюць эксперты. Калі чалавек выпівае ў кампаніі, ён жартуе, смяецца. Праўда, у такім будзённым часу нельга не заўважыць і небяспеку: сумеснае прыняцце спіртнага можа выліцца ў перавышэнне нормы. А актыўнае спажыванне спіртнага пагражае ранняй смерцю ў выніку шэрагу захворванняў. І мужчын гэта тычыцца больш, чым жанчын.

КОРАТКА

Па выніках 2013 года ў нашай краіне агульная колькасць зарэгістраваных злачынаўстваў у параўнанні з 2012 годам зменшылася на 5,3%. Пры гэтым скарацілася рэцідывная, падлеткавая і «п'яная» злачынанасць.

Наведвальнікі палацкага Музея гісторыі архітэктуры Сафійскага сабора цяпер могуць скарыстацца індывідуальным партатыўным электронным экскурсаводам (аўдыягідам).

З 1 лютага на 50 працэнтаў павялічваецца кошт акцызных марак, прызначаных для маркіроўкі алкагольных напіткаў і тытунёвых вырабаў.

Першы цэнтр караванняў створаны ў Беларусі. Ён праіснаваў у Мінскім раёне і прызначаны садзейнічаць развіццю і папулярнасці аўтамабільнага турызму, падарожжаў з пражываннем у аўтадамах або аўтапрычэпах.

У 2013 годзе ў параўнанні з 2012-м колькасць дарожна-транспартных здарэнняў знізілася на 511, загінуўшы — на 147, параненыя — на 606. Зменшылася колькасць ДТЗ, якія адбыліся па віне п'яных вадзіцеляў.

ЦЫТАТА ДНЯ



Аляксандр ШАМКО, міністр спорту:

«Работа на аптымізацыі фінансавання падрыхтоўкі спартсменаў асобных відаў, якія не маюць высокіх шанцаў на паспяховае выступленне на міжнародных спаборніцтвах, атрымае працяг і сёння. Падобная дзейнасць, як і раней, будзе нацэлена на выкарыстанне практыкі «спартывага турызму». Гэта азначае, што Беларусь на найбольш значных спаборніцтвах павінна прадстаўляць атлеты, здольныя канкураваць на роўных з сапернікамі за самыя высокія месцы. Дарчы, летас на чэмпіянатах, Кубках, першынствах свету і Еўропы прадстаўнікамі нашай краіны заваявана 520 медалей. На чэмпіянатах свету ў алімпійскіх відах спорту іх значны роўна 24-м, у тым ліку 11-ці — у вышэйшых, уключна ў праграму Алімпіяд».

Курсы замежных валют, устаноўленыя НБ РБ з 1.02.2014 г.

Долар ЗША	9640,00
Еўра	13050,00
Рас. руб.	274,00
Укр. грыўня	1137,85

Курсавая розніца

Сусед аслаб

Расійскі рубель працягвае падаваць і б'е сумныя рэкорды. Нават мільярдныя ўліванні на рынак не дапамаглі Цэнтрбанку Расіі ўтрымаць на валюту. Зусім не гэтага чакалі людзі перад Алімпіядай. Народ непакоіцца і спяшаецца перавесці «драўляныя» ў замежныя валюты.

Пацыятыя экспертаў таксама несучасналіяна. Рублё прадракаюць яшчэ доўгае аслабленне. Усё гэта звязана з дрэннымі валавымі паказчыкамі расійскай эканомікі, а таксама верагодным новым зніжэннем ценя на нафту ў хуткім часе.

У той жа час нядрэнна сябе адчуваюць долар і еўра. Апошняе на гэтым тыдні, хоць і здолела троху паціць (з-за пазітыўных паказчыкаў ВУП Злучаных Штатаў), усё роўна трымалася годна.

У нашай краіне сітуацыя наступная. Долар вырас на 40 рублёў (плюс 0,4%) да 9640. Еўра патаннела на 90 рублёў (мінус 0,7%) да 13050. Расійскі рубель адступіў яшчэ на 6 грашовых адзінак (мінус 2,1%) да 274.

Уладзіслаў КУЛЕЦКІ.

ЗАПАВОЛІЦЬ РОСТ СПАЖЫВЕЦКІХ ЦЭН

Грашовая-кредытная палітыка ў Беларусі ў 2014 годзе захавала стратэгічную накіраванасць на падтрыманне цэнавай стабільнасці ў эканоміцы як асновы для яе збалансаванага развіцця. Зніжэнне працэнтаў ставак будзе праводзіцца паступова. Аб гэтым было сказана на пашыраным пасяджэнні праўлення Нацыянальнага банка, паведамляе БЕЛТА.

Удзельнікі пасяджэння абмеркавалі задачы на 2014 год. «Галоўная мэта — запаволіць рост спажывецкіх цен да 11 працэнтаў. На гэта будзе накіраваны ўсе інструменты Нацыянальнага банка, а рашэнні па іх выкарыстанні будзе прымацца з улікам знешніх і ўнутраных макраэканамічных умоў», — падкрэсліваецца ў паведамленні Нацыянальнага банка.

Найважнейшай сумеснай задачай Нацыянальнага банка і ўрада Беларусі з'яўляецца таксама

захаванне золатавалютных рэзерваў з улікам неабходнасці ажыццяўлення выплат па даўгах краіны. «Крыніцы іх папаўнення прапрацаваны», — адзначаюць у Нацбанку.

У 2014 годзе захаванасць строгая манетарная палітыка. «Зніжэнне працэнтаў ставак будзе праводзіцца паступова, забяспечваючы прывабнасць і захаванасць зберажэнняў у нацыянальнай валюце. Стаўка рэфінансавання будзе ўстанавлівацца на ўзроўні, неабходным для дасягнення цэнавай стабільнасці, што ў многім будзе залежаць ад макраэканамічных умоў», — паведамліў у Нацыянальным банку.

Асабліва ўвага будзе ўдзелена падтрымцы малага і сярэдняга бізнесу. «Гэта катэгорыя кліентў павінна стаць прыярытэтной для ўсіх банкаў без выключэння. Як з пазіцыі колькасці і якасці аказваемых паслуг, так і з пункту гледжання даступнасці кредитных рэсурсаў», — звяртаюць увагу ў Нацбанку.

ХРОНІКА АПОШНІХ ПДЗЕЙ

МІНАБОРОНЫ УКРАЇНЫ ЗАКЛІКАЕ ЯНУКОВІЧА СТАБІЛІЗАВАЦЬ СИТУАЦЫЮ ў КРАЇНЕ

Вайскоўцы і работнікі апарату Міністэрства абароны ўгаднілі тэкст звароту да прэзідэнта Украіны — вярхоўнага галоўнакамандуючага ўзброеных сіл Віктара Януковіча, у якім заклікаюць стабілізаваць сітуацыю ў дзяржаве. Пра гэта паведамляе прэс-служба мінабароны. «Выказаючы сваю грамадзянскую пазіцыю, вайскоўцы і работнікі УС Украіны, якія праходзяць службу і працуюць у апарате Міністэрства абароны Украіны, заклікалі вярхоўнага галоўнакамандуючага ў рамках дзейнага заканадаўства прыняць неадкладныя захады па стабілізацыі сітуацыі ў краіне і дасягненні згоды ў грамадстве», — адзначаецца ў паведамленні. Удзельнікі сходу ў мінабароны заслужылі міністра абароны Украіны Паўла Лебедзева і яго наменікаў і выказалі занепакоенасць сітуацыяй, якая складалася ў апошні час ва Украіне. «Вайскоўцы і работнікі УС Украіны назамілі недапушчальнымі словы заклі да дзяржаўных установаў, пераходзіць прадстаўнічым органам дзяржаўнай улады і мясцовага самакіравання выконваць свае абавязкі, адзначыўшы, што далейшая эскаляцыя супрацьстаяння пагражае тэрытарыяльнай цэласнасці дзяржавы», — адзначылі ў прэс-службе.

АБАМА ЛІЧЫЦЬ АЛІМПІЯДУ ў СОЧЫ БЯСПЕЧНАЙ

За тыдзень да старту зімовай Алімпіяды ў Сочы, пытанні забеспячэння бяспекі якой не даюць спакою ні расійскім сілавікам, ні скептычнам настроеным замежнікам, амерыканскі прэзідэнт заявіў, што лічыць мерапрыемства цалкам бяспечным. У інтэрв'ю CNN на пытанне аб тым, ці стаў бы ён адгаворваць блізкіх ад павязкі на Гульні, улічваючы пагрозы тэрарыстаў, Барак Абама адказаў адмоўна. «Я сказаў бы, што Сочы цалкам бяспечны. Падобныя рызыкі папросту заўсёды існуюць, калі справа тычыцца мерапрыемстваў падобнага маштабу», — заявіў Абама. Нельга, паўтарыў ён, цалкам выключыць верагоднасць таго, што нешта можа быць не па плане. «Як мы з вамі бачылі тут жа, у ЗША, на Бостанскім марафоне, рызыка ёсць заўсёды, калі ёсць гэтыя «ваўкі-адзіночкі» ці этнічныя ячэйкі, якія ставяць за мэту нанесці людзям шкоду», — сказаў Абама.

ПЕНТАГОН ПРЫЗНАЧЫЎ НАРКАМАНАЎ і «ДВОЕЧНИКАЎ» у ЯДЗЕРНЫХ СІЛАХ

Кіраўнік Мінбароны ЗША Чак Хейген вырасіў правесці праверку асабістага складу амерыканскіх ядзерных сіл, усумніўшы ў здольнасць некаторых ваеннаслужачых «адпавядаць тым высокім патрабаванням», якія прадугледжвае іх праца. Прычынай паслужылі скандалы з ужываннем наркатыкаў і са спісаннем на іспытах. Кіраўнік ваеннага ведамства правёў шэраг нарад. У выніку павінна з'явіцца праграма па «аздаравленні» ядзерных сіл Злучаных Штатаў. Прэс-сакратар Пентагона Джон Кірбі, выступаючы на брыфінгу 23 студзеня, заявіў, што сумненні ў міністра з'явіліся пасля нядаўняга візіту на ваенную базу ў штаце Ваёмінг. Па словах Кірбі, кіраўнік Мінбароны «падзяляе расчараванне камандуючага ВПС» з нагоды з'яўлення паведамленняў аб ужыванні наркатыкаў у радах амерыканскіх ядзерных сіл і спісанні на кваліфікацыйных іспытах тых афіцэраў, якія па інструкцыі павінны адказаць за запуск ракет з ядзернымі боегалоўкамі.



ЯК ЗАСЦЕРАГЧЫ ДЗЯЦЕЙ АД ЗІМОВЫХ ТРАУМАЎ

Значная колькасць дзіцячых траўмаў зімой адбываецца з-за нямуння правільна катацца на санках, лыжах, каньках.

Дарослыя павінны растлумачыць дзіцяці, што на санках: нельга катацца з гора, калі выходзіць на праезную частку вуліцы або чыгуначнае плато; спускацца трэба толькі з панатых горак, без трамплінаў, кутін, дрэў або кустоў на шляху; перад слупам з горкі трэба правярць, ці свабодна траса і ці не збіраюцца яе перасякаць з іншага схілу; у момант падзення трэба групаватца; на санкі можа садзіцца толькі верхам, ногі не трэба ставіць на палазы, а трэба трымаць з баноў наўвагіснутымі; Катанню на лыжах і каньках дзіцяці трэба вучыць, забяспечыўшы сродкамі аховы: налакотнікамі, накаленнікам, шлемамі. Крыніца: РНПЦ траўматалогіі і арталеды. © Інфармафіка БЕЛТА